



两会关注

云南代表委员热议坚定扩大对外开放——

在推进高水平对外开放上取得新突破

政府工作报告总结了过去五年扩大对外开放成就，确定了今年工作重点，提出“以高水平开放更有力促改革促发展”“全面深化改革开放”。如何结合云南实际，将区位优势、资源优势转化为开放优势、发展优势？云南代表委员深入思考，就务实推进开放合作积极献计献策。

加快面向南亚东南亚辐射中心建设

加快建设我国面向南亚东南亚辐射中心是党中央赋予云南的时代使命。

如何主动服务和融入国家重大发展战略？“唯有应时而动、顺势而为。”全国人大代表、勐腊县委书记张世影表示，将牢记习近平总书记“把中老铁路维护好、运营好，把沿线开发好、建设好”的重要指示要求，抢抓中老铁路通车运营机遇，积极融入中老铁路经济带建设，发挥好3个国家级口岸、6个省级通道，公路、水路、铁路一应俱全的出境优势，用好用活RCEP等优惠政策，加快推进沿边工业园区建设和产业布局，加快口岸基础设施建设，一体推进口岸功能提升、口岸经济发展、口岸城市建设，推动勐腊通道升级为国家一级口岸，全力推进关累口岸通过国家一类口岸验收。

如何进一步提升面向南亚东南亚开放的推进效率与辐射效果？

“辐射中心建设中经济辐射是关键。希望对云南地方政府一般债券、专项债券发行工作给予倾斜支持，支持云南面向南亚东南亚开放项目及云南省口岸建设，全面推进云南面向南亚东南亚辐射中心的建设速度。”全国政协委员、云南省新的社会阶层人士联谊会会长云鸿认为，应及时出台支持云南省建设面向南亚东南亚辐射中心的税收优惠政策，提升地区经济吸引力，吸引国内外特别是南亚、东南亚地区的资金，带动面向南亚、东南亚的国

内国际双循环、加快辐射中心建设进度；建议在享受国家现有税收优惠政策的同时，在企业所得税、人才个人所得税、关税以及免税货物等方面给予一揽子政策支持。

全国政协委员、西双版纳职业技术学院劳动人事科副科长张敏建议，建设面向南亚东南亚消防救援的培训合作机制，将我国的消防应急救援公共服务向南亚、东南亚国家辐射，联手加强公共安全建设，共同增强防灾减灾能力，推进澜沧江—湄公河国际水域救援能力建设和边境地区灭火救援能力建设。

推动口岸经济高质量发展

近年来，我省加快打造面向老挝马新、面向越南、面向缅甸3个方向的口岸群和航空口岸群，着力提升口岸过货通行能力、便捷通关能力、联动发展能力，做强口岸产业，努力形成“口岸+通道+城镇+产业+物流”协同联动发展格局，为提高全省开放开发水平提供了重要支撑。

作为我省对缅口岸数量最多、对缅贸易额最大的州（市），德宏傣族景颇族自治州拥有3个一类口岸、2个二类口岸，发展口岸经济的优势尤为突出。“围绕瑞丽国际口岸城市建设，打造南向印度洋开放新高地。”全国人大代表、德宏州州长卫岗表示，锚定这一目标，德宏州已绘就“施工图”——全力推动中缅铁路等中缅经济走廊项目取得突破性进展；全面推进立体化多层次开放，统筹推进全州形成多方向全域开放新格局；着力

持续扩大中老铁路黄金线路效应

截至2023年2月底，累计发送旅客1190万人次、货物1600万吨……通车运营一年多来，中老铁路交出了亮眼成绩单，互联互通效应显著增强，“黄金大通道”的作用日益凸显，为我省主动服务和融入“一带一路”建设带来了新机遇。

本报记者 谢进 邓清文 瞿姝宁

边疆喜事儿传北京

大理洱海边村民和罗平花海马拉松爱好者们的喜事——

家园宜居美丽 绿色增添魅力

春日的大理，洱海生态廊道上游客络绎不绝，拍照、写生、直播……大家用不同的方式记录着“苍山不墨千秋画，洱海无弦万古琴”的美景。

“欢迎到我的家乡大理，看山美水美的好风光。”家住洱海边的村民杨淑芬一边拍短视频，一边介绍着家乡美景。去年，连片的海菜花重新盛开于洱海湖面。“洱海水越来越清了。”当地群众交口称赞。

今年初，洱海保护治理又传来好消息：根据生态环境部发布的全国地表水环境质量状况通报，2020年至2022年，洱海水质连续三年被评价为“优”；生态环境监测部门数据显示，综合反映洱海保护治理工作成效的全湖透明度均值达2.29米，提升至近20年来最高的水平。

2月25日，随着一声枪响，万余名参赛选手冲出起跑线，2023曲靖罗平花海马拉松正式开跑。“第一次参加曲靖罗平花海马拉松，穿行在花海间的赛道给我留下了深刻的印象。”马拉松爱好者晋娜表示，这条花成海、峰为林的特色自然生态赛道让跑者们获得了美好的体验，领略了高原花海赛道的独特魅力。

据悉，花海赛道长37.795公里，占赛道全程的90%。金浪翻滚的花海中，罗平“跑”出乡村生态振兴新路径、“跑”出群众对美好生活的新收获。

彩云之南，万物共生，欣欣向荣。近年来，云南各地践行绿色发展理念，探索绿色发展之路、争当生态文明建设排头兵，交出了“绿水青山就是金山银山”的高分答卷。本报记者 普娅鑫 张明磊



两会镜头



云南省代表团举行会议，分组审议各项决议草案。

本报记者 雷桐苏 摄

代表风采

全国人大代表、盐津县兴隆乡保宁村党总支书记
陈衍刚——

发展富民产业 建设美丽乡村

早春时节，在保宁村万亩茶园内，村民们正抢抓茶园管护的黄金期，清理边沟，清除杂草，翻耕土地，为即将到来的春茶采收打好基础。赴京参会前，全国人大代表、盐津县兴隆乡保宁村党总支书记陈衍刚来到茶垄间，仔细查看茶树的新芽。“去年，保宁村茶叶投产面积达1.1万亩，实现产值6000余万元，茶产业已经成为我们村助农增收的特色优势产业。”陈衍刚介绍。



代表到相邻的四川筠连、高县等地，学习茶产业、蚕桑产业的成功经验，积极探索“党支部+党员+公司+农户”的模式，带领群众种茶1.4万亩、桑园6500亩、茶花5200亩，桑园套种红薯5000余亩，户均产业面积增加至5亩以上。在陈衍刚和村民们的共同努力下，保宁村闯出了一条“万亩茶叶万亩桑、万亩茶花万亩薯，社社建基地、户户有产业”的富民强村新路子。

产业支撑是助农增收的长久之计。陈衍刚表示，壮大特色产业、拓宽增收渠道、推进乡村振兴是他重点关注的内容。他不仅忙着抓好全村春耕备耕工作，还经常到茶园、茶叶加工厂、农民专业合作社走访调研，听取群众对乡村振兴的建议。

位于滇川两省界交界的保宁村曾是贫困村。2016年担任保宁村党总支书记以来，陈衍刚组织村组干部、农户

本报记者 沈迅/文 雷桐苏/图

全国人大代表、宁蒗恒泰农业投资有限公司董事长鲁权——

坚守民生底线 助力乡村振兴

抓苹果基地日常管护，倾听群众诉求，做好调研记录；学习法律法规，提升代表履职水平……当选全国人大代表后，宁蒗恒泰农业投资有限公司董事长鲁权每天的日程都安排得满满当当。



2016年，鲁权回到老家宁蒗彝族自治县，创办了宁蒗恒泰农业发展有限公司，在新营盘乡发展苹果产业，打造早熟、晚熟相结合的“2700”特色苹果。他一方面对果园里种植的苹果进行高接换头改良品种，调整品种结构；另一方面以“公司+党支部+合作社+基地+果农”和“1+1+4”（1名党员带动1户贫困户和4户非建档立卡户）模式，带动贫困群众发展“2700”苹果产业，帮助群众脱贫增收，先后获得了“云南省社会扶贫模范”“丽江市创业先锋”“乡村带头致富青年”等荣誉。

在农村出生、成长、创业，鲁权对农村和农民有着很深的感情。当选全国人大代表后，他常常深入田间地头、农家院落，走访群众，广泛了解群众所思所想、所盼所愿，收集大家的意见和建议。

“群众最关心的事是如何严守耕地保护红线，要保护和合理使用耕地，让种粮人有田种、田里能种出好粮，让沃土种出幸福生活，必须坚守耕地保护红线，强化耕地保护全流程监管，绷紧耕地保护这根弦，既

是国家粮食安全的底线，也是民生幸福的底线。”鲁权表示，围绕耕地优化、保护、建设、利用和管理等关键点，他仔细研究、整理分类收集到的各类意见，形成自己提交会议的建议，力争使建议更加符合农民群众的意愿期盼。

“群众信任我，我就要尽心尽力为群众办实事。”在鲁权看来，作为来自基层的人大代表，要履行好代表职责，还要讲好近年来宁蒗的发展变化，反映群众期盼诉求，为民族地区和边远山区争取更多支持。

本报记者 和茜/文 雷桐苏/图

议案点击

加快打造生物多样性保护与利用示范区

云南是我国生物多样性最丰富的省份和我国重要的生物多样性宝库。多年来，云南把有效保护和科学利用生物多样性纳入全省经济社会发展全局，先后颁布实施生物多样性保护工程等系列规划计划，还成立了云南生物多样性研究院、云南生物多样性保护基金会，多项工作走在了全国前列。

云南省代表团提出，基于得天独厚的资源优势和深入扎实的工作基础，加快把云南打造成为我国生物多样性保护与利用示范区。这不仅有助于探索推动我国生物多样性保护与利

用协同发展的有效路径，更有助于带动提升我国生物多样性的国际影响力和竞争力。

云南省代表团建议，从国家战略规划层面明确支持加快把云南打造成为我国生物多样性保护与利用示范区，从国家政策及资金方面给予云南倾斜支持，加快创建亚洲象、哀牢山、香格里拉、高黎贡山等国家公园，推动云南深化生物安全跨省跨境合作、实施生物多样性保护重大工程、打造生物产业强省。

本报记者 李正雄

声音

建议国家加大对资源枯竭城市发展支持，将云南南部列为西南片区资源型地区可持续发展示范区和转型升级试验区。在未来五年内，通过税收返还政策，把有色金属行业税收上划中央部分用于扶持有色金属行业项目落地，优先考虑支持资源型城市的重大转型项目、生态修复和环境治理项目等建设，合理加大转移支付资金倾斜力度。

——全国人大代表 汪霞

建议国家高位统筹，支持云南依托中老铁路，沿“昆明—磨憨—万象—曼谷—土瓦港/拉廊港”线路打造中国—东盟国际陆海大通道和产业链发展带，指导编制建设方案，并列入国家战略。

——全国人大代表 刘佳晨

建议进一步推进学前教育普及和普惠优质发展，将边疆欠发达地区学前教育特设岗位专项计划纳入“中央特岗计划”范围。参照乡村中小学教师职称晋升政策，对边疆民族地区教育基础薄弱的市、县中小学、幼儿园教师职称晋升政策进行调整，不受岗位比例限制，按年龄自然晋升，并纳入乡村教师职称评审倾斜范围，享受绿色倾斜政策。

——全国人大代表 李瑞芳

我们将结合云南财政工作实际，紧紧围绕贯彻落实习近平总书记对云南发展“三个定位”的目标要求，认真落实政府工作报告提出的工作任务，为推动云南经济稳进提质提供坚实财政保障。

——全国人大代表 王椿元

本报记者 谢进 杨富东 整理